



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6691期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

带着鱼腥味的警务站,守护千年新“渔都”

本报记者 陈佳妮 通讯员 孙绍吉

“鱼多论斗卖,菱好及时裁”,从清代厉鹗的《菱湖小咏》,就可见当时湖州南浔菱湖鱼市的繁荣。近些年,菱湖镇渔业产业发展迅速,已成为全国三大淡水鱼养殖基地之一,这里60%的农民以渔为生。发展的同时,诸多问题也冒了出来,比如鱼塘塘主间的矛盾、市场买卖纠纷以及水质污染等。

为守护菱湖的绿水青山,解决渔民的烦心事,南浔公安特意在菱湖镇设立了一个“渔都生态联勤警务站”,当起了“渔都卫士”。

这里的民警每天在忙点啥,是如何护航渔都发展的?近日,记者来到这个带着鱼腥味的警务站,一探究竟。

凌晨5点去巡逻

从杭州市中心出发,约1个小时车程,

记者来到了菱湖镇最东边的渔博园,这里“藏”着一个菱湖渔都渔业综合体,里面有南浔渔业数字大脑展厅、范蠡大讲堂、菱湖渔业协会,以及记者的目的地——渔都生态联勤警务站。

这幢二层小楼门口,还矗立着巨大的范蠡像。“当地渔民说,春秋晚期,范蠡助越王勾践灭吴后,就辞官‘扁舟五湖养鱼’,在南浔菱湖一带泛舟网簖养鱼并著《养鱼经》。”警务站站长陈豪来警务站刚满1年,已经从“渔业小白”变为“高手”,不仅对“青草鲢鳙”等品种如数家珍,甚至还能选出“标致”“好卖”“好吃”的鱼。

除了附近的2万亩鱼塘外,陈豪每天还要去警务站对面的鱼市场巡逻。

这里的巡逻时间,和别的地方很不一样。鱼市的交易时间从凌晨2点开始,来自上海、南京、杭州的大货车都在市场外排队,早上五六点,这些货车装得满满当当地离开。

在每天最热闹的凌晨5点多,陈豪就

会出现在市场。处熟了,有些摊主还会给陈豪看些“新鲜货”。“你听说过‘狗头鱼’吗?”陈豪问记者。见记者摇头,陈豪不无得意地说:“今天早上我就见到了!脑袋长得像狗,身子很长,牙很厉害,可凶了。是从西北那边过来的,经常卖到烤鱼店。”

解决渔民的烦心事

“你又没养过鱼,懂什么东西?”在警务站建立之前,陈豪在派出所出警调解矛盾时,常常会被渔民噎得说不出话。而当地和“鱼”相关的矛盾纠纷,一年就有100多起。

2021年,湖州公安为提升基层生态综合治理能力,创新建立了生态联勤警务站,实现相关部门常态入驻、实体运作。目前,全市已建成不同主题的生态联勤警务站13个,对生态资源实行“户籍化”,实现精准保护、精确管理。



渔都生态联勤警务站,就是其中之一。陈豪说,去年夏天,两家鲈鱼养殖户在一家鱼药店购买了药,没想到用药后,陆续出现了鲈鱼大量死亡的现象,于是闹起了矛盾纠纷。

到底是不是药的问题?陈豪立即喊上市场监管工作人员一起去现场调查,经过专业鉴定,药没问题。那么,是哪个环节出了问题?陈豪又去邀请渔业协会会长、专家沈学能。在和渔民沟通、现场勘查后,沈学能发现,是养殖方法的问题。经沈学能指点,科学养鱼下,鱼塘情况逐步好转并走上正轨。

(下转2版)



2月22日,缝纫店主王新妹(前右)在志愿服务站为市民周月华(前左)缝制新被套

“一元”服务站



2月22日,锁匠刘寿涛在志愿服务站为群众配钥匙

在湖州,一个“一元”志愿服务站已为社区居民服务近三年。为满足群众就近维修、缝补、配钥匙等需求,环渚街道玉堂桥社区在2020年搭建了20余家服务队组成的志愿服务平台,每周三为群众开展不同形式的便民服务,大部分只收费一元。截至目前,服务站已发动志愿者500余人次,开展志愿服务100多场,服务群众近万人次。

新华社 翁忻旸 摄

坚持了20多年的“民主恳谈”在温岭又有新“谈法”

台州政法融媒体中心 杨宁

本报讯 崭新的墙面,洁白的楼道,原本锈迹斑斑的楼梯扶手也刷上了新漆……改造完成后,温岭市太平街道北门街区块面貌一新。“改造前,这里到处都能看到墙漆破裂、屋顶渗漏的情况,有些楼房的外墙砖都整片脱落了。”近日,陈阿姨感慨地说,她在北门街住了20多年,盼望着老旧小区改造也盼了好多个年头,如今终于遂愿。

推进老旧小区改造并非易事,人、事、物等各方面牵涉广,“众口难调”,但北门街区块改造项目从立项到动工再到验收,前后仅用了5个月时间。“这类项目都是难啃的‘硬骨头’,但我们温岭有自己的‘一套啃法’。”温岭市住建局党委书记、局长洪智军说。

洪智军所说的“啃法”,就是发源于当地的民主恳谈模式。在北门街区块改造项目立项前,太平街道办事处牵头召集方城社区、卖鱼桥社区、太平社区、北门街业委会和

业主代表等,举行了一场民主协商会,在设计方案阶段,就把辖区居民的意见充分吸收进来。比如,把一处荒废的绿化带改造成健身角,旁边再建一条长廊,就是居民们提出的建议,后来都实现了。

“让辖区居民直接参与改造方案的设计,最终出来的方案可以更大限度符合居民的预期和需求。就像健身角,建好后一直是人气最旺的地方。”太平街道项目负责人说,众人的事情由众人商量,大家的积极性就来了,项目推进也顺势找到了“突破口”。

民主恳谈不仅是“啃硬骨”的“法宝”,也是推进基层社会治理的“万能钥匙”。从1999年松门镇组织第一场民主恳谈会开始,20多年来,当地不断在“群众议事”的基础上做“加法”,推动民主恳

谈在平安建设、经济发展等各个领域广泛应用。这种让干部与群众坦诚沟通的方式,起到了消除分歧、凝聚共识、解决问题的积极作用,也为当地铺平了“共富之路”。

最早推行民主恳谈模式的松建村就是个鲜活的例子。20多年来,这个村子无论大事小事,但凡涉及群众利益的事,都通过民主恳谈来协商解决。村民们“当家做主”下,原本破败的小村落蜕变为产值上亿元、集体经济收入破百万、人均收入3万余元的“共富村”,还先后被评为“国家级生态村”“全国民主法治示范村”。

从百姓事、百姓议,到大家事、大家

办。发轫于1999年、被誉为我国基层协商民主典型形式的温岭民主恳谈,经过20余年的传承与弘扬,已从初期的恳谈、协商,深化到参与各类决策性事务,成为了当地基层自治的重要载体。据不完全统计,大至重大项目决策,小至群众烦心琐事,温岭各领域已累计组织了3万余场民主恳谈会。

“只有把制度优势转化成治理效能,民主恳谈才能避免流于形式,才会具有强大的生命力。”温岭市委政法委副书记潘守君说,民主恳谈就是让“全过程人民民主”从价值理念深化为扎根温岭的制度形态和治理机制的具体体现。

